

【关注】

友善会让中国游客感受到宾至如归

外交部发言人回应多国出台欢迎中国游客举措

据新华社北京1月11日电 针对多个国家近期出台欢迎中国游客的举措，外交部发言人汪文斌11日在例行记者会上表示，中方会为游客前往这些国家旅游提供更多便利，将继续优化调整有关措施，与各方共同保障中外人员安全顺畅有序往来，为国际团结抗疫和世界经济复苏贡献力量。

“中方发布新冠病毒感染‘乙类乙管’总体方案和中外人员往来暂行措施后，许多国家表示热烈欢迎中国游客到访，不会对来自中国的旅客采取入境限制措施。”汪文斌说，泰国副总理等政府官员前往机场迎接中国赴泰航班并送上卫生防疫包和花环，泰国国家旅游局局长现场用中文对游客说“中

泰一家亲”；马尔代夫外交部官方网站和推特发表声明，欢迎中国调整出入境措施，热切期盼中国游客尽早赴马旅游；柬埔寨首相洪森提出希望今年接待200万人次的中国游客；印尼等国专门安排说中文的人员进行对接，巴厘岛等旅游胜地因疫情暂停的中餐厅陆续恢复营业，当地旅行社也相继推出春节旅游产品。

汪文斌表示，友善自然会让中国游客感受到温暖和欢乐、宾至如归，成为他们选择出境旅游目的地的重要因素之一。中方也会为游客前往这些国家旅游提供更多便利，增加中国往返上述国家的直航航班数量。“我们也会提醒他们，做好行前自我健康管理和监测，确保健康出行、平安出行。”



9日，位于泰国首都曼谷东郊沙没巴干府的素万那普机场，泰国副总理兼卫生部长阿努廷（前中）出席欢迎仪式。

【发布】

国家移民管理局暂停签发韩国、日本公民来华口岸签证及72/144小时过境免签

新华社北京1月11日电 记者11日从国家移民管理局获悉，针对近期少数国家对公民实施歧视性入境限制措施，国家移民管理机构自即日起，对韩国、日本公民暂停签发口岸签证，暂停韩国、日本公民来华实行72/144小时过境免签政策。

【看点】

韩国给中国旅客“挂黄牌”，最后被罚下场的会是谁

1月10日，韩国政府要求从当天起，所有来自香港和澳门的航班统一降落在仁川国际机场。之前，韩国方面已经要求从中国内地来的航班在仁川国际机场降落。

同日，中国驻韩国大使馆也发布了一条消息：中国使领馆暂停签发韩国公民赴华短期签证。消息最后一句话是——上述措施将视韩国对华歧视性入境限制措施取消情况再作调整。

这是怎么回事？

近日有多位中国网友曝光，入境韩国后在机场遇到一系列离谱对待。比如，下飞机后就收到一个黄色牌子，被要求挂在脖子上然后被带去单独的区域做核酸，而且这种“待遇”只针对中国人。

还有网友发帖称，中国人入境韩国，需要自费检测一次核酸，费用8万韩元，相当于人民币434元。中国人被安排进入的隔离设施，没有床、没有桌子、没有凳子，只能坐在地板上、睡在地板上。一天的住宿费是15万韩元，餐费1.5万韩元，合计一天需要支付人民币900元。隔离7天，就大约需要6300元人民币。

1月8日，中国对新冠病毒感染实施“乙类乙管”，出入境防控政策也随之调整优化，出境游开始逐步恢复。

确实有一些国家加强了对来自中国旅客的入境检验检疫措施，但只有韩国作出了这种带有歧视性质的行为。

有人指出，在防控措施调整前，中国出入境政策也比较严格。没错，但要注意，中国的出入境政策一直是一视同仁的，并没有单独针对某个国家作出某个特殊



入境韩国后在机场，来自中国乘客被要求挂黄牌去单独的区域做核酸。

的防控要求。

韩国航空、免税、酒店等行业一直高度依赖国际旅客，近年来更是深受疫情影响。随着中国优化调整出入境政策，行业即将迎来转折。

除了近期韩国直飞中国航班机票几乎售罄，据韩国券商预测，随着中韩人员逐步恢复往来，今年韩国免税店的销售额将同比增长10%。

有报道称，2019年及以前，韩国免税店八成以上的销售额都来自中国游客及代购。疫情期间由于没有顾客，市内免税店的月收入一度降为零。

放眼全球，中国出入境政策调整和优化后，全球



旅游业市场反响热烈。

1月9日，多家泰国媒体报道，可以自由出境后，中国游客涌向能办落地签证的泰国，让他们没想到的是，泰国副总理以及两名阁员亲自来机场恭候。

当天，泰国迎来中国放开疫情防控措施后的第一批游客，伴随着鲜花和礼物，3名泰国内阁部长跟随副总理亲自前往接机，此举显示泰国对中国游客的重视。在当天前往泰国的外国游客中，中国人大概占到三分之一。

机场迎候大厅里，中国游客收到花篮和礼品袋。悬挂的欢迎横幅上写着：“中泰一家人”，“曼妙的泰国永远欢迎我们的中国人”。

一名中国游客对美联社记者说，“感觉很好，感受到泰国人民的好客之情”。

同一天，中国外交部发言人汪文斌表示，多国表态予以欢迎，但也有少数国家宣布对来自中国的旅客采取入境限制措施。对此，中方以最大诚意、本着实事求是的态度与有关国家进行了充分沟通，详细介绍中方优化调整防疫措施的科学性、合理性和当前中国国内疫情形势。但令人遗憾的是，少数国家罔顾科学和事实，仍执意针对中国采取歧视性入境限制措施。

法国、加拿大、澳大利亚、新西兰、丹麦等国的大使馆、旅游局近日也纷纷在社交平台发帖欢迎中国游客。

相比而言，韩国一边希望通过中国游客恢复经济，一边“挂黄牌”，最后被罚下场的到底会是谁？

据外交部网站、上观新闻、澎湃新闻等媒体

【防疫】

国家医保局：包括Paxlovid在内的新冠治疗用药可临时报销至3月31日

新华社北京1月11日电 日前，辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装(Paxlovid)未通过2022年国家医保药品目录谈判，有公众担心这将影响新冠治疗用药保障。在国务院联防联控机制11日举行的新闻发布会上，国家医保局医药服务管理司副司长黄心宇表示，按现行的新冠药品报销政策，Paxlovid仍可临时报销至2023年3月31日。

黄心宇说，国家医保局等四部门近期印发了《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》，延续了目录外新冠

治疗用药的临时报销政策，先行支付至2023年3月31日，在此期间患者用药报销不受影响。此外，现行版医保目录内新冠对症治疗的药品有600余种，品种比较丰富。

黄心宇介绍，2020年疫情发生之初，国家医保局就出台了“两个确保”的新冠费用保障政策，将诊疗方案内的目录外药品临时性纳入医保支付范围，并随着诊疗方案的更新，及时跟进调整。

黄心宇说，近期也有一些其他新冠治疗用药陆续上市。随着上市新药的增多，新冠治疗用药的保

障水平和能力将稳步提升。国家医保局将继续加强对新冠治疗用药的价格监测和管理，减轻患者经济负担，同时全力做好相关费用的保障工作。

2022年国家医保药品目录谈判日前落下帷幕。三款新冠治疗用药进入谈判，其中阿兹夫定片和清肺排毒颗粒谈判成功，辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装由于报价过高未能成功。



时事动态关注微博